
Consiglio Comunale INT 539 / 2025

INTERPELLANZA 

OGGETTO:
QUANDO VERRANNO INSTALLATI I CONTASECONDI AI SEMAFORI CON
T-RED ?

PREMESSO CHE 

Sul territorio della Città di Torino sono attualmente attivi 14 dispositivi T-Red per il rilevamento
automatico delle infrazioni semaforiche, installati in corrispondenza di incroci ad alta intensità di
traffico.
 
Tali  dispositivi,  pur  svolgendo  una  funzione  di  dissuasione  e  di  controllo,  sono  oggetto  di
contestazioni da parte dei cittadini, sia per la loro efficacia in termini di sicurezza,  sia per i dubbi in
merito  alla  loro  trasparenza  ed  equità  nell’applicazione  delle  sanzioni.
 
Una misura  ampiamente riconosciuta  come utile  e  migliorativa è  l’installazione dei  countdown
(contasecondi),  dispositivi  che  segnalano  il  tempo  residuo  del  verde  o  del  rosso  semaforico,
aumentando la prevedibilità per automobilisti, ciclisti e pedoni.

 
CONSIDERATO CHE

Il Decreto Ministeriale n. 265 del 05/09/2022, entrato in vigore dall’11 novembre 2022 definisce le
caratteristiche, i requisiti,  le modalità e i termini di attuazione per l’installazione, negli impianti
semaforici stradali, dei dispositivi finalizzati a visualizzare il tempo residuo di accensione delle luci
delle  lanterne  semaforiche,  denominati  countdown;  il  decreto  definisce  inoltre  gli  ambiti  di
applicazione  relativamente  agli  impianti  semaforici  nuovi  ed  esistenti,  e  anche  i  casi  in  cui
l’installazione dei countdown è obbligatoria o a discrezione degli enti proprietari o gestori delle
strade.  In  ogni  caso  gli  enti  devono  adeguarsi  entro  2  anni  dall’approvazione  del  Programma
Triennale dei Lavori Pubblici successivi all’esecutività del Decreto.

L’argomento  é  stato  anche  ampiamente  dibattuto  recentemente  in  Circoscrizione  3  in  merito  a
un’interpellanza che chiedeva espressamente l’installazione dei contasecondi sui semafori dotati di
T-Red del quartiere.

In Consiglio Comunale è stata inoltre presentata la proposta di mozione n. 2598/2022, a firma del
Consigliere Tronzano, volta a sollecitare l’Amministrazione a dotare tali impianti di countdown, per
aumentare la trasparenza e la sicurezza.
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In data 19 giugno 2023 è stata discussa l’interpellanza n. 269/2023, presentata dallo scrivente e
intitolata “Multe T-red valide o non valide? Sicurezza o cassa?”, nella quale si chiedeva quando
l’Amministrazione intendeva adeguarsi alla normativa prevista dal decreto 265. In risposta a tale
interpellanza, l’Assessora Foglietta dichiarava che l’installazione dei contasecondi era stata inserita
nel programma triennale dei lavori pubblici, ma ad oggi nessun dispositivo risulta ancora installato.

INTERPELLA

il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:

1. quali azioni concrete siano state intraprese, dal giugno 2023 a oggi, per dare seguito all’impegno
dichiarato  in  aula  circa  l’inserimento  dei  contasecondi  nel  programma  triennale  dei  lavori
pubblici;

2. se esiste un cronoprogramma dettagliato per l’acquisto e l’installazione dei countdown sui 14
dispositivi T-Red attivi a Torino;

3. quali siano i tempi stimati per l’avvio dei lavori e la loro conclusione, e se esistano impedimenti
tecnici, burocratici o economici che ne abbiano ritardato l’attuazione;

4. se l’Amministrazione abbia valutato priorità di intervento in base alla pericolosità degli incroci,
al numero di infrazioni rilevate e alla richiesta dei territori.

Torino, 03/06/2025 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Pierlucio Firrao
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